

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PULICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año 11



Teruel—Viernes 24 de Diciembre de 1915



Núm. 543

F. Jover Martínez  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.º  
TERUEL

## LA POLÍTICA EN EL TUROLENSE

### TERCER CAÑONAZO

Volvemos a tratar de este asunto en contra de nuestra voluntad, pero a ello nos obliga ciertas actitudes y ciertas versiones lanzadas, con el exclusivo objeto por lo visto, de que arreciemos en esta campaña sostenida ante nuestro deseo de que el Círculo Turolense recobre su independencia dejando la tutela de los políticos del «trust».

Franqueada la puerta con esas intemperancias, adelante seguimos hasta llegar al fin.

Teniendo en cuenta que Job no hubo mas que uno y que la paciencia tiene su límite, vamos a decir lisa y llanamente lo que ha de ocurrir, o expresándonos mejor, lo que pretenden que ocurra el próximo domingo 26 en la Junta General.

Es una comedia habilmente amañada en un acto y un prologo pero puede ocurrir que la representación fracase, apesar de los aparentes éxitos logrados al practicar los ensayos de la susodicha comedia cuyo argumento todos sabemos de memoria.

Como tal comedia o juguete hay que tomarlo a risa y en honor a la verdad que así lo hacemos.

Nos consta de una manera cierta que los partidarios o supeditados al «trust» que no es lo mismo, y por lo tanto, los que son partidarios dentro del Casino por que se siga haciendo política conservadora ANTILEMISTA y los atados de pies y manos a estos mangoneadores «trusistas», acogerán con una salva de aplausos al Sr. Ferrán cuando este ocupe la presidencia: exacto.

Se dará cuenta de los ingresos y gastos que serán aprobados, sin discusión, incluso determinada partida recaudada y otra invertida en donativos particulares o gastos secretos, que como tal, figura y pasa.

Acto continuo D. Francisco Ferrán presentará su dimisión fundada en determinada campaña sostenida por un periódico local (nosotros).

Del grupo personal saldrá quien pedirá no se admita y conceder un voto de confianza al actual presidente para que siga al frente de la Junta de tan para nosotros simpática sociedad.

¿Terminará aquí la representación de la obra? no lo sabemos, suponemos que si porque el intento de acuerdos violentos e injustificados que ha acariciado la manía de algún personaje del «trust», se ha estrellado contra la dignidad de la inmensa mayoría de los socios que ha rechazado apenas conocido tan innoble como descabellado proyecto.

En los artículos que hemos publicado hemos demostrado que el Casino se ha convertido en Centro político ANTILEMISTA aunque conservador, y esto solo combatimos por entender, que esa sociedad es recreativa y no política.

Con claridad se ha expresado que no abrigamos animosidad contra el Casino, esto en forma alguna; hemos dado nuestra opinión de que mientras haya socios con los mismos derechos y deberes que el actual presidente e idéntica profesión, no hay porqué privarles de ser proveedores de la casa en idénticas proporciones; la política y el negocio no deben tener ninguna relación.

Y como creemos haber dicho bastante, y creemos igualmente haber sido entendidos, terminamos, haciendo nuevamente constar, que DIARIO TUROLENSE desea vivamente la prosperidad del CÍRCULO TUROLENSE a quién profesa viva simpatía.

(PARA DIARIO TUROLENSE)

## NOCHE BUENA

Esta noche es noche buena,  
es la noche de gozar,  
es noche de divertirse,  
noche de la mocedad,  
es noche de emborracharse,  
es noche de alborotar.

Es noche en que los chiquillos se suelen todos armar con zambombas, cascabeles, panderetas y algo más y por todas las entradas y todas las puertas ván, pidiendo los aguinaldos con coplas de Navidad.

Es noche que la familia en amistad fraternal toda entera en una casa suele juntarse a cenar.

Es la noche que los niños locos de contento están, porque es la noche que pueden con un gozo sin igual, quedarse a segunda mesa a cenar con los papás.

Es la noche del derroche de los pescados de mar.

Es la noche del jijona del guirlache y mazapán; es noche de los licores, es la noche del «champán», carmelitano, chartreux, del jerez y del cognac.

Y es la noche que al dios Baco mejor se suele adorar.

Esta es noche de la juerga, es la noche de gozar, es noche que todo el año no tiene otra noche igual.

Es noche que cada uno de seguro pensará: esta noche es noche buena y mañana Navidad, pues esta noche bebamos que mañana Dios dirá.

SPIRITUALIS.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

## ALCANCE

Madrid, 23, 7 tarde

Una Comisión de la Federación gremial ha visitado al ministro de Hacienda para hablarle de los perjuicios que pueden sobrevenir con la libertad de exportación e importación defendida por él.

La Comisión le habló también extensamente del precio del azúcar y de la ineficacia de la rebaja de 35 a 25 pesetas en los 100 kilos otorgada por la ley, por cuanto esta reducción no llega al consumidor.

Los precios que se pagan a pie de fábrica son excesivos, según la Federación Gremial, y rogó al ministro que tome medidas que corrijan el hecho.

El Sr. Urzáiz respondió, respecto al primer punto, que la libertad comercial es preferible a la restricción, y que si pudiera ponerse en contacto con una Asamblea de detallistas, demostraría a éstos que obtienen utilidad con el régimen libre; y en cuanto al segundo, «habrá que tomar, en efecto—dijo—, alguna medida que contraríe el alza, y lo estudiaré para ver qué disposiciones son posibles desde el ministerio de Hacienda.

«Por cierto—añadió—que he visto después que algún representante de la Federación Gremial me combate, y yo creía que con mis explicaciones quedaban satisfechos y convencidos de que la libertad del comercio era favorable para el comercio mismo.»

Marín.

## PÁGINAS DE LA GUERRA

### ¡NOCHEBUENA!...

En la chimenea de enorme campana, la leña se quema en una crepitante fogata. Acucurrados en los poyos de piedra, los viejos dormitan al suave calor de los leños que arden; en su modorra, sueñan con los hijos que luchan en la guerra, los ven a su lado como en otras noches de Pascua, comiendo la sopa de almendras elaborada por las manos maternas y después, sus oídos creen escuchar villancicos y canciones de Nochebuena, ruido de panderos y sonar de tamborcillos y zambombas.

En un rincón de la amplia cocina la joven esposa acuna un niño a quien su padre no conoce aún; un tierno infante nacido en los crueles días de la pelea, mientras el que lo engendró defiende a su patria lejos de los suyos.

\* \* \*  
¡Triste nochebuena de sangre y de odios!... En la trinchera, temblando de frío, bajo la lluvia y la nieve, los soldados recordarán otras noches como esa, en que los hijos junto a los padres bendecían la venida al mundo de Dios, en las plegarias de la Misa del Gallo. Luego, los bailes campesinos ante los nacimientos alumbrados con lucécitas de cera y los niños que cantan a su hermano, Jesús de Nazoret... Todo eso está ahora lejano como una estrella; la triste realidad ofrece a los viejos un hogar vacío y a los jóvenes el ruido de los cañones y páramos cubiertos de lodo, donde tienen que pelear frente al enemigo invasor...

\* \* \*

INOFENSIVA

El País de los "Tartarias"

Los viejos aldeanos despiertan de su sueño. ¡Es la hora de la cena, de la cena de Pascua de Navidad!

La nuera coloca junto al fuego una pequeña mesa y aparta de las trébedes la humeante sopa. Todos ocupan su sitio y mientras el padre bendice la mesa con un gesto de patriarca, la madre musita devotamente una oración; luego, la hija coge un retrato del esposo y otro del hermano y los coloca en el centro de la mesa... Y dan comienzo a la modesta colación. Al terminar, el padre lee una vez más la última carta que mandaron los ausentes y en la que dejando hablar a su espíritu fuerte de patriotas, dicen que están buenos y contentos y que pronto ganarán la victoria final y volverán a su casa cargados de trefos...

Y arrodillados junto a la cunita, pobre y humilde, como en la que vino al mundo el Salvador, los tres pobres seres dicen una plegaria final pidiendo a Dios: ¡Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad!...

Termina todo, los viejos vuelven a amontonarse junto a la chimenea, la joven madre mece silenciosamente a su dormido pequeño... Y afuera, bajo el helado manto de armiño, la campaña triste y solitaria duerme también, en un sueño de penas y añoranzas, una inacabable pesadilla que transforma lo que siempre fué nochebuena de amor y de paz, en una sangrienta nochebuena roja... *Manuel Alfonso Acuña. Madrid-1915.*

¡SOLO!...

Perro bagabundo extraño peregrino, solitario errabundo cruza el camino sin cariños, sin nombre... ¡No tienes por amigo a ningún hombre! ¡Oh, perro misterioso! Tu doloroso ahullido fatal y sentencioso yo he sentido. Para tí no hay abrigo; hoy serás tú mi amigo, en esta noche juntos rodaremos y nuestras penas contaremos mientras en los hogares encendidos los hombres se convidan alegres, divertidos, de nosotros se olvidan porque somos sus penas en estas noches buenas. Tu ahullido, la voz de la miseria, mi voz, la voz del oprimido; mas de la vida en la nefasta feria ni mi voz ni tu ahullido son del humano agrado. Oh, perro perseguido en la infantil pedrea... Un grito vengador tu ahullido sea que suene melancólico y perdido turbando la paz de los chiquillos que sueñan con los Reyes y los pequeños bueyes que amor traerá en sus alas en estas noches malas. ¡Perro mendigo y triste!... tu ventura y la mía ruedan a la par sin suerte con tu ahullido feroz insiste y yo con mi canción en llamar a la muerte que es nuestra redención. L.

Varios días de lluvia, viento, tormentas; dolores viejos que la inclemencia del tiempo despierta; hastío y unas cuantas noches de insomnio. Al fin luce el sol. El cuerpo está tullido del temporal que se aleja. El alma, en alas del pensamiento, cruza vertiginosa cientos de kilómetros. Un ligero y dulce cosquilleo recorre mi cuerpo. Los ojos quieren cerrarse. Me arrelleno en el diván... Los ojos se cierran. Comienzan a pasar ante mí, sombras y figuras estrambóticas. Sueño.

—Tilín, talán, tolón. ¡Señores viajeros al tren...!

—Vamos, suba pronto. ¿No vé que el convey está en marcha?

—Usted perdona, pero como soy ciego...

—¡Ah! ¿Es ciego? ¡Vaya un capricho! Apuesto cualquier cosa que es V. de Tartari....

—No señor.

—Los tartarias son la mar de raros...

El empleado férreo, con mano más férrea todavía, me arroja violentamente al interior del wagón. No me inmuta. Con una ligera inclinación de cabeza y haciendo un semicírculo con la espina dorsal, doy las gracias al funcionario amable. Los compañeros de viaje ríen estrepitosamente mi enérgica actitud.

Varias horas de tren y ya amanece. A lo lejos se ve un apiñado grupo de rústicos edificios. Humean las chimeneas. Algunos labriegos revuelven las tierras con picos, palas y azadones.

Es Tartari. El tren para. Me apeo y suena la música. Un grupo de gente se agolpa al wagón inmediato. Desciende de él un personaje que parece algún tanto patizambo: usa barba y al sonreír entreabre la boca como si quisiera morder: sus pequeños ojos miran y no miran: predisponen. Su voz es semejante al graznido. Los tartarias aplauden frenéticamente. Otro personaje que espera y dirige la ovación, se aproxima al viajero y le saluda cariñoso. Los demás enmudecen. El nuevo personaje, es de menos estatura: eleva los hombros con rápidos y continuos movimientos para adaptarse la prenda que lleva puesta. Es más simpático que el anterior, pero tampoco su voz es agradable. Parece que chilla. Habla con dificultad y repite siempre la primera sílaba.

El grupo de gente se disuelve. Uno del grupo sube al tren. Yo le imito. El tren parte de nuevo. En este momento recuerdo del empleado férreo que me dijo tartaria. Entablo conversación con el nuevo viajero.

—¿Es usted tartaria?

—Sí señor—me contesta. Después ríe a carcajadas y me mira fijamente.

—Y ¿qué tal se vive en su pueblo—le pregunto.

—Muy bien, muy bien—. (Nueva carcajada.)

Este hombre es tonto; pienso yo. Después de pensar esto, vuelvo a recordar al empleado de marras.

—Si viniera V. a Tartari, lo pasaría bien—me dice—. Allí son los amos esos dos señores que ha visto en la estación. Ellos no son de aquí. Los despidieron de su pueblo porque querían mandar y no los dejaron. Entonces fundaron ellos este lugar y nos trajeron a nosotros para cultivar las tierras. Algunas veces van a su pueblo, pero les tiran las hortalizas sobrantes, les chillan los chicos, se ríen las mujeres y tienen que volverse a Tartari, (Risas estruendosas.)

—¿Y cuánto hace de todo eso?

—Poco. Desde que cayó el Gobierno. (Carcajada ligera.)

Decididamente: este hombre es tonto, pero después de todo es feliz. Se ríe de todo.

—¿De dónde es usted?—le pregunto al buen hombre.

—¡Ah! Yo no lo sé. De donde somos todos los vecinos. Antes de ir a Tartari nos llamaban tontos en nuestros lugares, pero no sé de dónde será eso. Nos fueron recogiendo por ahí y nos hicieron tartarias. Ahora estamos muy bien. No tenemos que hacer más que trabajar mucho las tierras, guardar las ovejas que cogemos para los amos, hacerles reír, aplaudirles cuando hablan y obedecerles en todo. Ellos están muy contentos y dicen que todo es nuestro, menos los dineros, las tierras y lo que hay por el lugar, que cuando sean ricos y traigan a Tartari a todos los tontos del mundo y ellos sean los Reyes, a nosotros nos pondrán de uniforme y nos darán escopetas, para que no entre al pueblo nadie que no justifique ser tonto. Tienen razón, señor: porque los tontos somos nosotros y nos podían engañar. (Nueve ataques de risa del tartaria.)

—De modo que los amos están contentos?

—Lequicos de contentos. Ayer el de la barba que dicen tiene mala idea, pero no es verdad, le decía al otro señor que parece tardo cuando habla: —Al fin somos los únicos hoy y llegaremos a ser lo que queramos. Los tontos son buena gente y pronto nos podremos llamar Emperadores del País de los Tartarias. ¡Bendita sea la hora en que nos echaron de Tunel! Al decir esto, todos los tartarias empezamos a aplaudirles y a dar vivas a los amos que quieren ser Emperadores.... Esto les gusta mucho. ¿Y usted cómo se llama?

—Mendigüeta—respondí.

—¿Por qué no se hace usted tartaria?

La pregunta me desconcertó. ¿Si tendré cara de tonto? Pensé.

—Pues mira, tartaria: conozco a los que son vuestros Emperadores. Son de mi pueblo y los echamos de allí, porque solo en un país de tartarias como vosotros, pueden ellos gobernar y hasta reinar... Nacieron para desarrollar sus iniciativas en el país que ellos han creado a su gusto. No siendo así, tenía que llegar lo que llegó para ellos... Que los echaran y menos mal si no los echaron a palos...

Una ligera sacudida en el hombro y una voz que me dijo: «¡A cenar!». Levanté los brazos, los puse en cruz, bostecé, froté ligeramente los ojos, que aún querían cerrarse de nuevo y me puse en pie.

¿He soñado? Juraría que era realidad pero no: acabo de despertarme. Ha sido un sueño. ¡¡Qué personajes más parcidos a los dos que yo conozco!!..

¿Y quién sabe si eso del País de los Tartarias llegará a ser verdad?

¡Si no escasearan tanto los tontos...!

MENDIGÜETA.

LAS SUBSISTENCIAS

Es un tema que por la gravedad creciente que va adquiriendo no se puede dejar de la mano.

Oímos continuamente a las mujeres lamentarse del aumento considerable que han alcanzado los artículos de subsistencia y de lo que se encarecen de día en día.

A una pobre mujer que salía días pasados del Mercado, sin dinero y con un pequeño envoltorio de comestibles le oímos exclamar, casi llorando:

—A este paso no vamos a poder comer los pobres.

Evidentemente. Las clases populares y medias no pueden continuar así. Caerán bajo la guadaña del hambre.

Sería curioso hacer una estadística de lo que han aumentado de precio los diferentes artículos de primera necesidad, y con ella en la mano probar como es cierto este asesinato lento del pueblo español.

Y ante esto se subleva y clama la indignación, por la pasividad de los gobernantes que están viendo la gravedad extrema de este conflicto.

Dicen—si con esto pretenden salir del paso que el motivo principal del encarecimiento de las subsistencias es la guerra europea. Pero eso, aun siendo así, prueba, una vez más, la imprevisión y la incuria de nuestros gobiernos porque el conflicto europeo no vino tan súbitamente que no diera tiempo a prepararse y adoptar medidas de rudimentaria previsión siquiera. Que la guerra iba a estallar se sabía por todos y mejor debían saberlo las principales figuras del Estado, por cuanto éste cuenta con un cuerpo diplomático que le tiene al corriente de cuanto sucede. Y no obstante, se abandonó este grave problema de las subsistencias en España, hasta el punto que hoy se duda si estaremos a tiempo para solucionarlo con alguna medida salvadora.

Además, la guerra influirá en algo, pero no en todo y en todos los artículos sin excepción, de primera necesidad hasta en los que sólo se consumen en el país.

En ningún pueblo, ni en los beligerantes, sucede lo que en España. En Alemania, bloqueada por mar y tierra desde hace mas de un año, ahora,—al decir de las informaciones—es cuando comienza a notarse la falta de víveres. En Inglaterra, Francia e Italia las subsistencias aún no han sufrido aumento sensible en los precios. En cambio en España, aún sin empezar a iniciarse la guerra europea comenzó a subir el precio de los artículos de primera necesidad y ha seguido en aumento.

Y se comprende. En los otros países su Gobierno ha procedido como buen administrador del pueblo, procurando los medios de resistir el conflicto. En España, no. ¿Qué hubiera ocurrido aquí si por cualquier eventualidad hubiésemos tenido que intervenir en la contienda?... Horroriza pensarlo con gobiernos tan imprevisores como los que hemos sufrido.

Es necesario poner mano firme y decisiva en la solución de este problema de las subsistencias, porque la situación es ya muy grave, gravedad que seacentuará a medida que pase el tiempo, haciéndose el mal irremediable.

Este de las subsistencias y el económico son los primeros los más urgentes problemas que hay que resolver en el país si éste ha de salvarse de una catástrofe.

### José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia y Hospital provincia

CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

### Para el Sr. Administrador principal de Correos

DIARIO TUROLENSE tiene la misión primera de defender los intereses que a la provincia afectan, haciéndose eco de las noticias y comunicados que sus corresponsales y el público romitan para su publicación, siempre que no sean contrarios a lo que exige la caballerosidad y educación. En este sentido se publicaron las cartas de Aliaga y Montalbán en las que se manifestaba la anomalía en el servicio de Correos de aquellos pueblos, llamando la atención del Jefe principal para que corrigiera los defectos que pudiera haber en el mencionado servicio.

En atento B. L. M., fecha 22 del actual, el señor Administrador principal nos dice que rectifiquemos la información de Aliaga por resultar que solamente, según datos oficiales, el día 18 del corriente dejó de recibirse correspondencia de Madrid en Aliaga. Así lo hicimos constar en nuestro número de ayer y trasladamos a nuestros comunicantes la noticia oficial por si hubiese contradicción con sus noticias.

Y para que éstos tengan algunos datos y puedan contestar con exactitud, hacemos constar, aunque los datos oficiales digan otra cosa, que desde el día 15 al 23 del actual, el auto-correo de Teruel a Alcañiz que tiene su salida oficial a las ocho y treinta minutos de la Administración de Teruel, salió el día 15 a dicha hora sin la correspondencia de Madrid; que los días 16, 17 y 18, salió a la hora reglamentaria con toda la correspondencia, y que los días 19, 20, 21, 22 y 23 no salió auto-correo a las ocho y treinta minutos ni regresó a la hora reglamentaria. Que en esos días, alguno salió la correspondencia en caballería, otro en carruaje y otros en carro; así ocurrió ayer que marchó a las nueve y minutos llegando a Perales a las siete de la tarde. Estos datos facilitados por los conductores, viajeros y testigos presenciales, quizá no coincidan con los datos oficiales que

obren en la Administración Principal, sin que nosotros tengamos otros medios para contestar; obligándonos a rectificar si otra cosa resulta de lo expuesto.

Y si la correspondencia un día quedó detenida en la Administración Principal, y otros en el camino, ¿puede decirnos el señor Administrador en qué forma se realizó el servicio para que llegase diariamente a los pueblos la correspondencia que salió de Madrid y Teruel en esos días?

Quizá nuestros comunicantes teniendo éstos datos, dieran la noticia de la carencia de correo por suponer fundamentalmente que el señor Administrador obligaría al contratista o conductor a cumplir el compromiso que tiene contraído con el Estado; a no ser que por privilegio de algún político goza en de lo que en perjuicio del interés general favorecería a unos cuantos señores empresarios; privilegio que nosotros sabemos no existe, hallándose al frente de la dirección la persona integérrima que hoy ocupa ese elevado cargo y en ésta Administración los dignísimos Jefes y Oficiales que con tanto interés sirven los intereses del Estado.

### DE SOCIEDAD

#### VIAJES

En el mixto llegaron anoche el ingeniero de minas D. Manuel Gómez y el joven estudiante D. Manuel Marina.

— Esta mañana ha llegado el comandante de la Guardia civil D. Emilio Guerra.

— Anoche en el mixto de Calatayud regresó de Zaragoza nuestro muy querido amigo el Presbítero D. Juan Villanueva, que fué a dicha población por el triste motivo del fallecimiento de su querido tío.

— Pasó por esta estación el diputado provincial Sr. Orna.

— Marchó a Madrid D. José Torán de la Rad.

— Saludamos en la estación al Ingeniero D. Luis Cendoya.

— Vino en el correo de Valencia el diputado provincial D. Santos Alcalá.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario el diputado provincial don José Llort.

— Esta tarde ha marchado a Segorbe, donde se propone pasar estos días de Pascua con su familia el joven odontólogo amigo muy querido nuestro, don Fernando Jover.

#### ENFERMOS

Se encuentra restablecida por completo la preciosa hija de nuestro querido amigo el Interventor de Hacienda D. Gerardo Rodríguez.

— También se halla fuera de todo peligro la niña Hortensia, hija de nuestro Director.

— Nuestro querido amigo D. Andrés Ferrando, tiene enfermito a uno de sus hijos con el dichoso sarampión. Celebraremos el alivio.

#### DEFUNCIONES

Esta mañana ha fallecido la niña de dos años, Paz, hija del aspirante del cuerpo de vigilancia D. Mariano Gracia.

Acompañamos en su justo dolor a sus desconsolados padres.

# Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 7'8.

La mínima de esta madrugada, —5'6.

A cuantos se suscriban a DIARIO TUROLENSE desde 1.º del próximo mes, serviremos gratis el periódico, los días que restan del actual Diciembre.

Lamentamos muy de veras que nuestro colega *El Mercantil* se inmiscuya en un asunto que para nada a él le afecta y creo no merece que nos preocupemos de quién como periódico está por debajo de DIARIO TUROLENSE; pero si es que quiere le concedamos un puesto en el entierro del «trust» que solo nosotros queremos llevar a cabo, y por encontrarse necesitado quiere resarcirse con el haber que percibe de las pérdidas que sufre por las bajas que tenga o pueda tener en las suscripciones, según dice por causa nuestra, tendrá a bien el presentarnos recibo que se le abonará con la prontitud que DIARIO TUROLENSE paga sus atenciones, porque ya sabe el colega y sino se lo hacemos presente que el DIARIO es inmensamente rico para negarse a cantidad tan insignificante.

A todos nuestros queridos lectores, deseamos satisfacción y alegría para pasar alegremente los días de Pascua.

Señor Alcalde.

Lamentamos que el Sr. Aguilar deje la vara y la concejalía, sin habernos escuchado un ruego que hace pocos días le hicimos y nos referimos a los montones de piedras o adoquines colocados junto a la fuente de la Plaza del Mercado.

¿Pedimos un imposible D. Adrián? tenga en cuenta que hace muy mal efecto.

En la sección de sociedad-natalicios, dijimos ayer, que había dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de D. Pedro González, debiendo decir que era niña.

Rectificamos con gusto.

Como ayer dijimos, esta noche habrá concierto en el Mercado de seis a ocho por nuestra excelente Banda Municipal.

A no dudar que la concurrencia en la Plaza será extraordinaria.

Nuestro querido amigo el director de la Banda municipal D. Vicente Fabregat nos participa en atento B. L. M. que mañana y sucesivos días, de 11 a 13, dará conciertos la Banda en la Plaza del Mercado.

Agradecemos la fina atención al aplaudido y celebrado maestro.

Mañana y el domingo, habrá grandiosas funciones de cine en «Parisiana» y dado el renombre de que gozan las películas anunciadas, creemos no exajerado vaticinar que todo Teruel ha de desfilar por el favorecido «Salón» del amigo Perruca.

Mañana a las cuatro y media de la tarde se pondrá en escena en el Salón de la Juventud Antoniana la bonita zarzuela titulada «Morirse a tiempo» y un selecto programa de cine.

Dada la festividad del día y lo atra-

yente del programa, no dudamos se verá concurrido.

Para el Domingo a la misma hora se pondrá en escena el drama «Como la tumba»

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy Hospital* (estómago.) *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 24 4 15

### ¿Qué pasa?

Se hacen muchos comentarios en los círculos políticos acerca de la supuesta negativa del Monarca a firmar el decreto de disolución de las actuales cortes.

Estos comentarios han aumentado al conferenciar tan frecuente y extensamente los Sres Romanones y García Prieto.

No es creíble esta versión pero algo debe ocurrir cuando el Presidente ha evitado con gran maestría toda conversación con los periodistas.

### Buen efecto

El conde de Romanones ha recibido un telegrama del gobernador civil de Barcelona, dándole cuenta de que ha sido bien acogido el nombramiento del señor Cellas para alcalde de aquella capital.

### La Política

Asegurase pero sin fundamento alguno, que Romanones prepara una pequeña combinación en el Gabinete pasando Alba a Estado, Villanueva a Gobernación, Burell a Fomento y Alcalá-Zamora a Instrucción pública, saliendo del Gobierno Amós-Salvador.

Como digo, es infundada esta especie, pero se ha divulgado mucho y los principales propagadores son los propios «idóneos».

Lo que si es cierto, que se prepara una nueva combinación de Gobernadores, más extensa de lo deseada por el Jefe del Gobierno, pero ello es motivado por dar algún cargo más a los amigos del Marqués de Alhucemas y al Sr. Alvarez, aunque esto lleve aparejado el sacrificio de los devotos del Conde de Romanones.

## FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

### Espicias superiores

Ya han llegado las superiores especias y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amante 1.

TERUEL

Imp. del DIARIO TUROLENSE

ERNESTO ELIPE  
Venta de Platería y de toda clase de  
relojes con máquinas garantizadas.  
Taller de reparaciones, 27, San Juan  
27,-TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de  
a Tierra Baja, visitar la casa de AGUS-  
TÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Cos-  
ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de  
alpargatería y cordelería, es la de SI-  
MÓN PESCADOR, Mercado 20.

**Compre Vd.**  
una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá  
**un estómago**  
que resistirá a todas las enfermedades del mis-  
mo. La caja se dá  
**por 4 pesetas**  
en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tezal 24.

¡Vaya por ustedes!

¿Quieres tener buena gana  
y comer con apetito?  
no dejes de visitar  
«La Madrileña», mañico.

Para los días de Pascua  
gran surtido allí tendrás  
en licores y fiambres  
que alguno te ha de gustar.

Se reciben ostras todos los días.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servi-  
cio de Africa a todos los reclutas sor-  
teados del actual reemplazo, contrata-  
ción antes del sorteo. Precios y condi-  
ciones dirigirse a D. Manuel Castanera  
Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los  
REPRESENTANTES: D. Teodoro Na-  
varro, San Benito, 8, en Teruel; y a  
D. Enrique Arqued, Carmen, 1, en Al  
cañiz.

# ¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que  
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

**“ ENEBROL ”**

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general  
que desconfiaban curarse.

— (-) —

Precio del frasco, 50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

## ::: Diario Turolese :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-  
mente económicos.



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

**Sebastián Navarro**

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.  
Corsés cómodos para señoras delicadas  
Fajas ventrales para señora y caballero  
Tirantes, Sostenedores  
y demás artículos  
Especialidad en las medidas.



## J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y  
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de  
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras  
como nacionales; basta que se indique el autor  
punto de venta.

— DEMOCRACIA —

—( AÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS )—

DE

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por  
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-  
dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA ENTODA SLAS FARMACIAS